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A Tour Of Sage, Release 8.0

Esta apresentag@o ao Sage segue de perto o “tour do Mathematica” que se encontra no comego do “manual do Mathe-
matica”.
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capiTuLo 1

Sage como uma Calculadora

A linha de comando do Sage possui o prompt sage :; vocé ndo precisa digitar essa palavra. Se vocé usar o Sage
Notebook, entdo vocé deve copiar todo o comando apds o prompt sage : em uma célula, e pressionar shift-enter para
calcular o resultado.

sage: 3 + 5
8

O acento circunflexo significa “elevar a poténcia”.

sage: 57.1 ~ 100
4.60904368661396e175

Pode-se calcular a inversa de uma matrix 2 X 2 com o Sage.

sage: matrix ([[1,2], [3,41]1)"(-1)
[ -2 1]
[ 3/2 -1/2]

A seguir, calculamos a integral de uma fung¢ado simples.

sage: x = var('x"') # create a symbolic variable

sage: integrate (sgrt (x) *sqgrt (l+x), x)

1/4% ((x + 1)7(3/2)/x"(3/2) + sqgrt(x + 1)/sqrt(x))/((x + 1)"2/x"2 = 2% (x + 1)/x + 1) —
—1/8%log(sgrt(x + 1)/sqrt(x) + 1) + 1/8xlog(sgrt(x + 1)/sqgrt(x) - 1)

[

Agora vamos resolver uma equacao quadritica com o Sage. O simbolo == representa igualdade no Sage.

sage: a = var('a'")
sage: S = solve(x"2 + x == a, x); S
[x == -1/2*xsqgrt(4xa + 1) - 1/2, x == 1/2%sqrt (4a + 1) - 1/2]

O resultado é uma lista de igualdades.
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sage: S[0].rhs()
-1/2*sqgrt (4*a + 1) - 1/2
sage: show(plot(sin(x) + sin(l.6xx), 0, 40))
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CAPITULO 2

Célculo Numérico com o Sage

Primeiro vamos criar uma matriz 500 x 500 de nimeros aleatérios.

sage: m = random_matrix (RDF,500)

Leva alguns segundos para calcular os autovalores dessa matriz e representd-los em um gréfico.

sage: e = m.eigenvalues () #about 2 seconds
sage: w = [(1, abs(e[i])) for i in range(len(e))]
sage: show (points(w))
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Gragas a biblioteca GMP (GNU Multiprecision Library), o Sage pode efetuar calculos com niimeros muito grandes,
até mesmo com nimeros com milhdes de digitos.

sage: factorial (100)
933262154439441526816992388562667004907159682643816214685929638952175999932299156089414
sage: n factorial (1000000) #about 2.5 seconds

Vamos calcular m com 100 algarismos decimais.

sage: N(pi, digits=100)

3.
—-14159265358979323846264338327950288419716939937510582097494459230781640628620899862807%

Agora o Sage vai fatorar um polindmio em duas varidveis.

sage: R.<x,y> = Q0[]

sage: F = factor(x”99 + y”*99)

sage: F

(x +y) * (X2 = x*xy + y*2) * (x76 — X"3%xy"3 + y"6) *

(x710 = x"9xy + x"8xy"2 — x"T*xy"3 + x"6xy™4 - x"5xy"5 +
XMMxyh6 — x"3xy"T + xM2xy"8 - x*xy"9 + y*10)
(720 + x719%y — xM1T7xy"3 — x"16xy"4 + x"14dxy"6 + xXM13xy"7 -

*

Capitulo 2. Calculo Numérico com o Sage

397615651828

482534211706
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x"11xy"9 - x*10%xy*10 — x"9xy”*11 + x"7xy"13 + x"6xy"14 -
XMy h16 = xM3%yt1T7 + xxy”19 4+ y720) x (x760 + x"57%y"3 -
x*M51xy"t9 — xM48xy”1l2 + x7424y"18 + x"39xyt21 - x"33xy"27 -
x"30%xy"30 — x727xy"33 4+ x721xy"39 + x"18xy"42 - x"12xy"48 -
x"9xy”~51 + x"3xy"57 + y*60)

sage: F.expand()

x"99 + y~99

O Sage leva menos de 5 segundos para calcular de quantas maneiras pode-se particionar 108 como uma soma de
inteiros positivos.

sage: z = Partitions(1078).cardinality() #about 4.5 seconds
sage: str(z) [:40]
'1760517045946249141360373894679135204009"
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CAPITULO 3

Algoritmos incluidos no Sage

Ao usar o Sage, voc€ acessa uma das maiores colegdes disponiveis de algoritmos computacionais de codigo aberto.
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